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Karakterisztikus rendezés, groteszk jelm ezek az új magyar opera jellemzői

Színműből lett A m egm entett város
Eörsi István 1964-ben írott színműve nyomán készült, Fekete Gyula által szerzett új magyar operát mutatott be 

nemrégiben az Operaház. Kényes problematikája miatt a színművet a Kádár-korszakban sohasem adták elő -  igaz, 
hogy utána sem, így ez az Eörsi-darab opera formájában került először a közönség elé.

Ambrus Ákos a bíró szerepében MTI-fotó

Kertész Iván írása 
a NÉPSZAVÁNAK

Új magyar opera bemútatójának 
volt színhelye nemrégiben az 
Operaház. Fekete Gyula fiatal 
zeneszerző az 1999-ben meghir­
detett Millenniumi Operapályá­
zatra írta művét, A megmentett 
várost, és az egyfelvonásosok 
kategóriájában a legjobb ered­
ményt érte el vele. A komponis­
ta nem számít kezdőnek ebben a 
műfajban, Római láz című kis­
operáját 1996-ban mutatták be a 
Merlin Színházban, ugyanezt 
idén Rómában is előadták. A 
megmentett város Eörsi István 
1964-ben írott színműve nyo­
mán készült. Szerzője pár évvel 
előbb szabadult ki a börtönből, 
ahova 1956-os tevékenysége mi­
att zárták be. Nem csoda hát, 
hogy bár a darab cselekménye a 
középkorban játszódik, az író 
a történelmi közelmúlt kérdései­
re keres választ benne. Kényes 
problematikája miatt ezt a szín­
művet a Kádár-korszakban ter­
mészetesen sohasem adták elő -  
igaz, hogy utána sem, így ez az 
Eörsi-darab opera formájában 
került először a közönség elé.

Az opera központi figurája az 
Inkvizitor, ő annak az eszmének 
a képviselője, aminek győzelme 
érdekében itt minden eszköz meg­
engedettnek számít. O ösztönzi 
egymás beárulására az embere­
ket, hogy megmentsék a várost. 
A helység lakosai is ugyanerre 
törekszenek a maguk módján, 
csak épp az nem derül ki, hogy 
tulajdonképpen mitől is kellene

megmenteni ezt a várost. Fontos 
szerep jut a darabban Lidinek, a 
prostituáltnak, aki megadóan 
vállalja a máglyahalált, azt sem 
lehet egészen érteni, hogy miért.

A kölcsönös besúgások eredmé­
nyeképp azután majd mindenki 
elpusztul. A főpap a végén 
örömmel regisztrálhatja, hogy 
sikeres munkát végzett, ha nagy

áldozatok árán is, de az ő eszmé­
je győzött, tehát ő mentette meg 
a várost.

Fekete Gyula zeneszerző 
olyan kvalitásokról tesz tanúbi­
zonyságot új művében, amelyek 
arra utalnak, hogy igazi opera­
komponista lehet belőle. A zené­
je tonális, dallamos és jól éne­
kelhető, ezek mind olyan jelleg­
zetességek, amelyek ebben a 
műfajban nagyon jól kamatoz­
tathatók. Fia az opera stílusát 
kellene meghatározni, talán úgy 
lehetne, hogy eklektikus. Ez 
egyrészt annyit jelent, hogy a 
szerzője nem epigon, azaz nem 
utánoz egyetlen komponistát 
sem, másrészt viszont azt is, 
hogy nincs jól felismerhető, 
egyéni hangja. Legszebbek az 
opera lírai részletei, ezek kicsit 
túl is tengenek a darabban, pedig 
Eörsi szövege másfajta, excent- 
rikusabb hangvételre is módot 
adna.

Nagy nyeresége volt a pro­
dukciónak, hogy a rendezésre si­
került megnyerni H a lász Pétert, 
személyében egy nagyon karak­
terisztikus színházművész egyé­
ni stílusával ismerkedhetett meg 
az Operaház javarészt konzerva­
tív közönsége. K irá ly  A nna  gro­
teszk jelmezeiben érdekes, stili­
zált játékra késztette a szereplő­
ket. Az opera részben zárt szá­
mokból áll, így módot ad az éne­
keseknek arra, hogy szólószá­
mokat is előadjanak. Vonatkozik 
ez elsősorban Lidi, a szajha 
megszemélyesítőjére, B a la to n i 
Évára, aki bensőségesen énekli 
el áriáját. Tetszett Sárkány K áz-

m ér popgitáros jeliegűre formált 
és Rossini Figarójának motívu­
maival karakterizált Borbélya, 
valamint G erdesits F erenc  és 
Szüle Tamás buffókettőse. F rie d  
P éte r mozdulatlanságában is fé­
lelmetes Inkvizítort jelenített 
meg a színpadon. H erczen ik A n ­
na, M it i l in e o u  C leo, A m brus  
Ákos és Szappanos T ibo r egy- 
egy jellegzetes figura megterem­
tésével járultak hozzá az újdon­
ság sikeréhez. Érzésem szerint 
A megmentett város előadása 
nem jelentett olyan nehéz fel­
adatot a kórus és a zenekar szá­
mára, mint más kortárs operáké. 
Kesselyák G erge ly  irányításával 
nagyon jól is látták el feladatu­
kat ezen az estén.

A megmentett város előtt egy 
másik egyfelvonásos, P u c c in i 
A köpeny című operája került 
színre. A rendezés szempontjá­
ból ez nem volt új produkció, 
csak más szereplők álltak be a 
darabba. Közülük a legjobbnak 
a Giorgettát alakító B á to r i Éva  
bizonyult. Hangilag és játékban 
egyaránt kiemelkedő alakítást 
nyújtott. Két vendég is fellépett 
az előadáson, közülük a tenoris­
ta, Ivan  Csupenics tetszett ke­
vésbé, néha nem tudtam felis­
merni, hogy milyen hangmagas­
ságot szólaltat meg. A Michelét 
alakító G ía n ca rlo  Pasquetto ba­
ritonista jó, de nem kiemelkedő 
színvonalú énekes. A különben 
szépen vezénylő Kesselyák Ger­
gely időnként túl hangos dina­
mikát- engedett meg a zenekar­
nak, elnyomva vele a szólistá­
kat.

R Ö V I D E N

Hukkle a Golden Globe-ért is
Pálfi György Hukkle című film­
je a hét végén mutatkozott be a 
Hollywoodi Külföldi Tudósítók 
Szövetsége (HFP) előtt Los An­
gelesben, az MGM Plaza mozi- - 
ban. A HFP minden év januárjá­
ban Golden Globe-díjjal jutal­
mazza az általa legjobbnak tar­
tott filmeket. A külföldi tudósítók 
által elismert filmek a legjobb 
külföldi alkotás Oscar-díjáért is 
eséllyel versengenek. Magyar- 
ország az idén az Oscar-díjra is * 
a Hukkle című filmet nevezte. A 
HFP tagjai december 10-ig hoz­
zák meg döntésüket, hogy me­
lyik öt filmet jelölik Golden 
Globe-díjra a legjobb idegen 
nyelvű film kategóriában.

Énekkari est
A Rátkai Márton Klubban (Bp. 
VI., Városligeti fasor 38.) ma 19 
órakor A Magyar Rádió ének­
kari művészei adnak koncertet. 
Zongorán közreműködik Vékey 
Marianna zongoraművész.

I

Requiem sztárokkal
A Magyar Állami Operaház idén 
is műsorra tűzi Verdi Requiem- 
jét, s a mű október 31 -én és no­
vember 2 -án, este héttől hangzik 
fel az Ybl-palotában. A Requiem 
szopránszólóját a fiatal görög ’ 
szoprán, Dimitra Theodossiou 
énekli, akit tavaly Milánóban az 
év énekesnőjévé választottak. A 
mezzoszoprán Pánczél Éva, aki 
október első felében, Japánban, 
az Operaház turnéján Carmen­
ként aratott nagy sikert. A tenor­
szólót az olasz Massimo Giordano 
énekli, basszistaként Giacomo 
Prestia lép színpadra, aki tíz esz­
tendeje debütált Verdi Alzirájá- 
ban. Az előadásokon a Magyar 
Állami Operaház Ének- és Zene­
kara játszik Lukács Ervin ve­
zényletével.

Z s id ú é le tk é p e k
NÉPSZAVA-információ

E d w a rd  Serotta 1985-2000 kö­
zött bejárta Közép- és Kelet-Eu- 
rópát, és fényképezőgépével ké­
szített életképeket a zsidóhét­
köznapokról. „1984 telén egy 
hónapot töltöttem azzal, hogy a 
budapesti és a prágai közösséget 
fényképezzem. Egy évvel ké­
sőbb visszatértem, és felkeres­
tem Belgrád, Szófia és Bukarest 
zsidóközösségeit is, abban a 
meggyőződésben, hogy szemta­
núja lehetek a régió zsidóélet al­
konyának és albumot készíthe­
tek Kelet-Európa »utolsó zsidói­
ról«. Úgy érzem, itt az ideje, 
hogy beismerjem tévedésem: az 
»utolsó zsidót« máig nem talál­
tam meg” -  olvasható Edward 
Serotta gondolata az Egy újjá­
éledő világ: Zsidó élet Közép- 
és Kelet-Európábán 1985-2000 
című kiállítás elején. A tárlat, 
melyet A Magyar Zsidó Múze­
um és Levéltár a Goethe Intézet­
tel közösen szervezett, novem­
ber 14-ig látható a Dohány utcá­
ban, a Zsidó Múzeumban. A

megnyitón részt vett K o lta i L a ­
jo s , aki már két éve készül arra, 
hogy megrendezze a Sorstalan- 
ság című regény filmváltozatát.

Edward Serotta, aki maga is 
kelet-európai gyökerekkel ren­
delkezik, egy amerikai támoga­
tottságú nonprofit szervezet, a 
Közép-európai Kutatási és Do­
kumentációs Központ (CENT- 
ROPA) igazgatója. A direktor 
történész, családfakutató és fo­
tóművész. Serotta 1985-2000 
között több mint hetvenezer ne­
gatívot készitett, amelyből 60 
kép látható a kiállításon. A ké­
pek gyakran megdöbbentőek és 
elgondolkodtatóak. A történész­
fotóművész többek között rögzí­
tette Szarajevó 1994-es ostro­
mát, amikor muzulmán gyere­
keket zsidó gyerekekkel mene­
kített ki egy izraeli szervezet Iz­
raelbe. A kiállítás célja az, hogy 
bemutassa, hogy a holokauszt és 
a szocialista rendszer ellenére 
tovább élt egy kultúra Európa 
szívében, amely nemhogy eltűnt 
volna a megpróbáltatások miatt, 
hanem új életre is kelt.

M ég ö t év ig  B odo lay  ig a z g a t
Koren Zsolt NÉPSZAVA

Kecskemét megyei jogú város 
képviselő-testülete szerdai ala­
kuló ülésén határozott a kecske­
méti Katona József Színház di­
rektorának személyéről. Az ed­
digi igazgató, B o d o la y  Géza 
szerződését 31 igen szavazattal, 
két tartózkodás mellett, ellen- 
szavazat nélkül hosszabbították 
meg, igy 2008. július 31-ig ve­
zetheti a színházat.

Dr. P e red i K a ta lin , Kecske­
mét jegyzőjének tájékoztatása 
szerint öt érvényes pályamunka 
érkezett a színház vezetésére 
nyáron kiírt pályázatra. Bodolay 
mellett É ry -K o v á c s  A n d rá s , 
M a ro s  Gábor, Seress Z o ltá n  és 
Turpinszky B é la  adta le koncep­
cióját.

A pályázatokat szakmai zsűri 
véleményezte, melyben a 
MASZK Ország^ Színészegye­
sületet M o ó r  M a ria n n a , Kaszás 
A tt i la  és Torda i Teri színművé­
szek, a Vidéki Színigazgatók 
Egyesületét pedig K orcsm áros  
G yörgy  győri, K o ro g n a i K á ro ly  
szegedi és Tasnádi Csaba nyír­
egyházi direktorok képviselték. 
Véleményt formálhatott a pályá­
zatokról a Közalkalmazotti Ta­
nács, a Színházi Dolgozók 
Szakszervezete és Kecskemét 
önkormányzatának kulturális bi­
zottsága -  mindegyik grémium 
Bodolay elképzeléseit támogatta 
egyöntetűen.

Bodolay Géza második direk­
tori ciklusát jövő év augusztus 
elsején kezdi meg a kecskeméti 
Katona József Színház élén.

A HÉT F I L M J E

Az emberevés indiszkrét bája
Bársony Éva NÉPSZAVA

Eljött az igazság pillanata, most kiderül, 
hogy annak idején A bárányok hallgatnak 
című szörnyűségben miért kapott Hannibal 
Lecter olyan ijesztő, szájrácsos bőrálarcot, 
ami legalább olyan kultikus jelkép lett, mint 
amilyen kultikus figurává növesztette az 
emberevő pszichiáter alakját A n th ony  H o p ­
kins. Akkor csak rejtélyes célozgatások és 
borzongó utalások adták a meghökkent 
nagyérdemű tudtára, hogy a szuperbiztos 
börtönben őrzött, jeges pillantású professzor 
emberhúst fogyasztott, ha emlékezetünk 
nem csal, a fékezhetetlen tudásvágya okán. 
De hogy hogyan és miként, az titokban ma­
radt, mert azt mégsem vehettük komolyan, 
amikor a börtönőrét felfalta. Legalábbis 
megkóstolta. Az egy fensőbbségében bízó 
elme pökhendi jelzése volt arról, mennyire 
fölényben érzi magát csontkeményen leszí- 
jazva is beijedt fogvatartóival szemben.

A vörös sárkány mondja el az előzménye­
ket. Az eredeti regény szerzője ugyanaz a 
Thomas H a rr is , aki azután megénekelte a 
másik két -  filmről időközben már korábban 
megismert -  Lecter-történetet is A bárányok 
hallgatnak, illetve Hannibal címmel. Az 
utolsóként elkészült első részben tehát ismét 
van szerencsénk viszontlátni azt a bizonyos 
álarcot s benne Hopkins arcát. És lehull a le­
pel az emberevés titkáról is, ami nem men­
tes attól a morbid iróniától, amivel ez a figu­
ra már legelőször is elénk lépett a vásznon. 
Elég csak emlékezetünkbe 
idéznünk a derék professzor 
akkor csak sejtelmes vonzódá­
sát a zenéhez a harmadik, Han­
nibal című filmben, hogy most 
teljessé váljon a kép. Azaz fel­
táruljon előttünk a legmaga- 
sabbrendű művészetélvezet s a 
sajátos kulináris gyönyörök 
közötti mély összefüggés. Lec­
ter ugyanis ezúttal rendre az él­
vezettel hallgatott szimfonikus 
zenekar egy-egy tagját készíti 
el ínyencfalatnak vendégei tiszteletére. Ha 
úgy vesszük, a zenével való tökéletes egye­
sülés jegyében.

Ám A vörös sárkány sem Lecter története 
tulajdonképpen. Akárcsak A bárányok hall­
gatnak, ez a film is egy olyan elmebeteg so­
rozatgyilkos vérengzésével hozza a frászt a

nézőre, aki Lectert tekinti példaképének, 
követendő bálványának. Ki másra, mint 
Lectert, a sorozat-emberevőt leleplező nyo­
mozóra vár a feladat, hogy a kultikus gyil­
kosságok elkövetőjének nyomára bukkan­
jon kivételes beleélő képességével.

Anthony Hopkins nélkül ez az egész em- 
berevős horrortrilógia nem sokat érne. Egy 
lenne a taszító és gyomorforgató hollywoodi 

rémálmok közül, mivel egy- 
egy meglehetős taszitó és gyo­
morforgató fordulat vala­
mennyi filmben próbára teszi a 
nézői tűrőképességet. Mégis 
Hopkins Lecterében van valami 
mélyen izgalmas vonás. Talán a 
mélységes lenézés, amivel az 
intelligencia-túltengésben léte­
ző elme átlát a többieken s a 
maga beteges mulatságára kör­
nyezetével macska-egér játékot 
űz. Talán a gátlástalan kíváncsi­

ság, amivel a cselekvése határait (majd’ azt 
írtam: szabadságát) feszíti mind tágasabbra, 
nem állva ellent a legsötétebb vágynak sem. 
Tény, hogy Hopkins egészen sajátos szar­
kazmust visz a horrorba, egy olyan emberét, 
aki az emberi gyengeségek és titkolt vágyak 
fölényes ismerője.

A vörös sárkány pazar szereplőgárdát nyert 
meg. E d w a rd  N o rto n  a nyomozó, R alph  
Fiennes a sorozatgyilkos, H a rve y  K e ite l 
egy nyomozófőnök és E m ily  Watson egy 
potenciális áldozat szerepében -  csupa 
olyan játékos, aki a legkomolyabban veszi 
ezt a játékot. Ha csak borzongatásnak vesz- 
szük, ilyen játékosokkal az is túllép a szók- >* 
ványoson.

Eddig erre még nem volt példa: egy ma­
gyar filmszkeccs betört a multiplexekbe. A 
Hollywood Multiplex mozilánc mind a ki­
lenc mozijában látható Banner-Szűcs L o rá n d  
pár perces tréfája, Az ötödik szoba. A torinói 
lepel tolvaját várja óriási meglepetés a szál­
lodai szobában, ahová a jó üzlet reményében * 
neppereit felviszi. Ennyi. Ajáték Tarantinóék  
Négy szoba című filmjére utal, s fontos sze­
repet kap benne egy Tim Roth  szobapincéré- 
re hajazó figura, aki a tervezett filmszkeccs- 
folytatásokban is K arácsony Z o ltán  megjele­
nítésében kavarja meg két bal lábbal maga 
körül a világot. Operatőr P oh á rn ok  Gergely, 
s M u h i A nd rás  producer rátermett ötletének *  
köszönhető, hogy egy hazai kisfilm, kedvelt 
fiatal színészekkel (P ind roch  Csaba, H u jb e r  
Ferenc, S toh l A ndrás) az eddig ilyen célra 
becserkészhetetlen multikban vívott ki ma­
gának megjelenést.

A vörös sárkány 
Amerikai film 
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